



医师报讯（融媒体记者 裘佳）“感染性疾病的诊治是我国重要的民生工程。感染科医师不仅要看常见病、多发病，还要会看疑难病，抢救重症病，降低病死率，这些都是我们感染科医师义不容辞的责任。”9月2-4日，第十四届中国医师协会感染科医师大会暨感染科医师能力提升培训班在杭州召开。大会主席、中国工程院院士、传染病诊治国家重点实验室主任、中国医师协会感染科医师分会长李兰娟院士在开幕致辞中对感染科医师能力建设提出要求。李院士表示，新冠疫情出现后的两年多来，感染科医生始终奋斗在疫情防控和诊治的第一线，作出了突出贡献。与此同时，感染科学科建设不断得到重视，如何进一步加强感染性疾病防治体系建设，提升应对突发公共卫生事件能力，不断发展和完善感染性疾病学科，培养更多感染科医师和感染性疾病科研人才，壮大感染科医师队伍，是未来需要思考和努力的方向。



第十四届中国医师协会感染科医师大会暨感染科医师能力提升培训班召开

感染学科建设步入“快车道”



李兰娟 院士



张伯礼 院士



郑树森 院士



樊代明 院士



高福 院士

关联阅读
扫二维码

李兰娟院士

让科技创新与感染病学科建设相结合

李兰娟院士回顾了全球重要传染病疫情，提出感染科往往是新突发传染病及重大公共卫生事件发生时冲在第一线的科室。因此要以临床专科能力建设为抓手，不断提升医疗服务能力与水平。

在我国综合医院中，虽然在名称上完成了从“传染病科”到“感染性疾病科”的转变，但在临床实践中，感染性疾病学科的发展仍面临诸多挑战。为此，

李院士提出加强医院感染科学科建设四点方向：（1）提高疫情早期预警预测和识别能力至关重要。（2）提高诊断能力，通过产学研联动，开发快速、灵敏、操作简便的检测试剂和产品。（3）加强感染科ICU建设，培养感染科重症救治团队。建立感染科MDT制度，主导感染病疑难重症救治。建立健全分级、分层、分流的重大疫情救治机制。（4）

李院士强调，要重视新一代信息技术与传染病防治相结合的新趋势，应用大数据、人工智能等新技术，助力传染病防控，实现新医疗健康管理模式。让科技创新与提高队伍建设结合起来。

张伯礼院士

拓宽思路 发挥中医药抗击疫病价值

“中医药抗击疫病的历史，从先秦两汉到魏晋隋唐再到宋金元明清从未缺席，并且总结了很多有效的方药，沿用至今。”中国工程院院士、中国医学科学院学部委员、“重大新药创制”科技重大专项技术副总师张伯礼院士表示，如今，无论SARS、甲流，还是目前的新冠疫情中，中医药依然发挥着独特而重要的作用。

张院士介绍，中医药全程介入新冠肺炎救治，总结了很多治疗经验。在临床研究过程中，研制了全球第一个评价标准，提出“转重率”是核心指标，得到学术界广泛认可。筛选出“三药三方”，给新冠肺炎救治提供有力武器。2022年3月，WHO专家组对中医药抗击新冠肺炎作用给予了高度肯定，鼓励世界各国采用中国方案。

张院士表示，感染性疾病除感染本身，对其引起的全身炎症反应综合征，中医药有很好的作用。在此次新冠肺炎救治中也发现，中药起作用主要不是针对病毒，而是抗炎和抑制炎性风暴，还有脏器保护和免疫调节作用。希望大家在考虑感染性疾病时，思路更开阔些，积极采用中西医结合方法，可能比单用抗生素更好。

郑树森院士

肝移植是治疗终末期肝病的最有效手段

中国工程院院士、法国国家医学科学院外籍院士、中国医师协会副会长、中华医学会副会长郑树森院士表示，终末期肝病最终需要通过肝脏移植来解决。目前我国肝脏移植速度非常快，是世界上第二大肝移植大国，仅次于美国。2022年1~7月全国肝脏移植例数（3461例）较2021年同期（3262例）增长6.1%。

肝衰竭评分模型主要有MELD评分模型、CLIF-C ACLF评分模型等。一般要求

MELD≤40，国外对于MELD评分>40以上就不做肝移植了，但在我国，仍会做一些尝试。经颈静脉肝内门体静脉支架分流术（TIPS）、李氏人工肝等为患者等待供肝赢得了时间。此外，建立ECMO联合肝移植救治多器官功能衰竭患者的新技术体系，使伴3个及以上器官功能衰竭肝移植成功率提高至80%以上。

供体器官短缺是全世界共同难题。郑院士介绍，2021年我国器官移植的供需比例是1:6.1。

对此，外科医生在努力创新术式。如劈离式肝移植、活体肝脏移植等都有很好的进展。郑院士表示，肝脏的再生能力非常强，只要“有活力、配得上”，效果都非常好。

肝癌是肝移植的主要适应证，郑院士表示，肿瘤大小已不是主要，生物学特征是影响肝癌肝移植预后的关键。移植前可进行降期治疗，如其团队的方法是局部化疗+靶向+免疫三联治疗，效果较好。这些患者肝脏移植后的3年无瘤生存可达72%。

樊代明院士 应对医学未来十大挑战

“人类医学发展至今日，为保障人类健康繁衍起到了至关重要的作用。然而医学目前面临的困难和挑战也十分严峻。”中国工程院院士、美国医学科学院外籍院士、全军消化病研究所所长樊代明院士介绍了医学未来面临的十大挑战。

前三大挑战来自于自然界的改变：气温升高、污染、辐射。人类、病原微生物为适应生存，同样也会发生各种变化。另外五大挑战来自人类本身。随着社会经济发展，吸烟、酗酒等很多不良习惯越来越凸显；肥胖；少动；精神紧张等因素影响着人体健康。第九大挑战是人口老龄化，如今的人类寿命比以前延长了几十年，然而我们对多出的这几十年的生理病理变化知之甚少，对策更少。最后一个挑战是广

大民众包括很多国家政府对健康的重要性认识不足，没有拿出具有远见性的对策和措施，这些将会引起人类疾病谱的急剧变化。

如何应对这些挑战？樊院士提出，我们需要开展整合型的诊疗模式。要针对患者的信息进行“全人、全程、全身”的有机整合，形成针对不同人的个体化整合诊治方案，最后实现整合诊治（MDT to HIM）的最优化效果。樊院士介绍了《中国肿瘤整合诊治指南（CACA）》《整合肿瘤学》《整合消化病学》等指南和著作，共同构成消化系统疾病的现状、方向等内容，希望通过系统著作和诊疗指南的制定和全国推广，来促进整合诊治理念的实践，应对医学未来的挑战。

高福院士

新冠疫苗与抗体的基础研究零距离转化

中国科学院院士、美国国家科学院外籍院士、国家自然科学基金委员会副主任高福院士回顾了免疫、免疫学发展与免疫治疗的历史。人类历史上第一个疫苗“牛痘疫苗”开启了现代免疫学。中国的疫苗研究虽起步较晚，但我国疫苗研发一直走在世界前列。

对于大家现在关注的新冠疫苗，目前全球疫苗研发有7种策略，中国的疫苗走在了第一梯队，有7类国产疫苗附条件上市/紧急使用。高院士介绍了其团队基于RBD二聚体疫苗从基础研究到产品开发，目前Ⅲ期临床研究结果已发表在《新英格兰医学杂志》。

高院士表示，疫苗给我们提

供的保护显而易见，包括“防感染、防发病、防传播、防重症、防死亡”，从而减轻了疾病负担。但随着疫苗的到来，如果没有建立起病毒免疫屏障，没有把病毒消灭，病毒势必会以变异的形式存活，如同流感病毒一样。因此，未来疫苗如何应用？高院士表示，加强针和序贯免疫都很重要。此外，强调疫苗是国际公共产品，世界要共享疫苗。

最后，高院士从疫苗研发引申到基础研究应用转化“零距离”的关键：“坚持问题导向，奔着最紧迫、最紧迫的问题去，要科学求异、技术求同、工程求全，释放创造力，解决‘最后一公里’的科学问题。”